

土城醫院邀藝術家 設「心療癒走廊」 童趣彩繪舒緩癌友心情

◎新北市立土城醫院管理部行政事務員 呂嬋真

新 北市立土城醫院與癌症希望基金會、知名跨界藝術家眼球先生合作，在癌症化療場域推動「心療癒計畫」，利用大面積繽紛圖像改造病院空間，將藝術帶入治療場域，期望撫慰身心俱疲的癌症病人、家屬以及醫護人員，打造「溫馨、舒適、安心、有希望」的環境。

源自 2017 年的「心療癒計畫」係由癌症希望基金會與跨界藝術家眼球先生共同發起，蘊含藝術治療理念，目前已與國內 4 家大型醫療院所合作，依據每家醫院環境條件打造不同的藝術創作。眼球先生為土城醫院量身打造「心療癒走廊」，在病友進入化療室前必經的長廊內，展出其個人原創手繪作品，營造出藝廊的精緻質感，這是「心療癒計畫」推動 4 年來眼球先生首次運用到個人的手繪創作，眼球先生表示，對病友來說，化療帶來許多不舒服的感覺，踏入化療室前的長廊的每一步都是忐忑不安的，希望透過手繪作品，傳遞給病友更多的溫暖及力量，獲得勇氣持續治



▲土城醫院將藝術帶入治療場域，期望撫慰身心俱疲的癌症病人（左起：蘇銘堯部主任、謝佳訓主任、病友簡大哥、林莉茹組長、黃璟隆院長、王正旭董事長、眼球先生）

療不放棄。

土城醫院院長黃璟隆表示醫院通常會給人留下蒼白冰冷的印象，對於正在接受化療的癌友來說，化療過程是艱辛而漫長，院長代表新北市立土城醫院感謝癌症希望基金會及眼球先生，用獨特細膩筆法及溫暖風格，不只為癌症中心增添色彩，也營造出一個不同以往，多彩溫暖的療癒環境，讓治療中的病友能感受到「心療癒」所帶來的溫馨及正向能量。



▶ 心療癒計畫不只帶給病人希望，也帶給員工滿滿正能量

▶ 眼球先生希望藉由癒心禮盒 DIY，能帶給病人及家屬心療癒



病友簡大哥去年 8 月罹患胰臟神經內分泌腫瘤，看著化療室的改變特別有感覺，他說每次化療，就要在醫院待 6 個小時，看著白淨的天花板，難免會胡思亂想，現在看到彩繪畫作出現在醫療空間，倍感驚喜，還會想像畫中角色的情境，減低治療帶來的不適。

除了嶄新的環境外，土城醫院更響應衛生福利部國民健康署長年推動的「癌症資源中心」計畫，於院內成立「癌症資源中心」，提供癌友完整衛教資訊、心理支持、資源轉介等服務，國民健康署癌症防治組組長林莉茹參觀時表示，民眾診斷出癌症時常會不知所措，國民健康署自 2007 年起委託癌症希望基金會輔導醫院推動癌症資源中心迄今，提供一站式服務，讓癌友和家屬得到即時個別化的服務。

癌症希望基金會董事長王正旭表示，期待此一創舉呼籲社會大眾一同支

持癌友，並拋磚引玉將此計畫推廣至全台各地的癌症治療場域，建構「溫馨、舒適、安心、有希望」的環境，讓病人的生理、心靈皆可得到充足的撫慰。這項計畫的靈魂人物藝術家眼球先生也分享：誰說醫院不能很藝文？這只是個開始，我相信，這個美好的計畫可以一直延續推廣，讓更多人感受到這計畫為癌症治療場域帶來的大大改變。

癌症中心主任謝佳訓醫師表示病人待在化療注射室接受治療，「心療癒」增加了更多的趣味性及互動性，癌症中心照護團隊希望藉此扭轉醫院給民眾沉悶的印象。他也表示土城醫院雖成立不到一年，卻率先跟創新團隊合作，除了大幅提升診療品質，也注入人性關懷的精神，期盼為土城、樹林、三峽及鶯歌區的民眾，提供在地化優質且全面的癌症照護服務。☺